

# 奋斗百年路 启航新征程

劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。我国是人民当家作主的社会主义国家，党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针，始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位，始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的重要作用。

习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话（2020年11月24日）

## 崇敬劳动模范 弘扬劳模精神

李 明

以劳模的卓越贡献引领全社会，以劳模的高尚情操带动全社会，中国特色社会主义进入新时代，新时代是需要劳动模范并且能够产生劳动模范的时代，是呼唤劳模精神并大力弘扬劳模精神的时代。奋斗新时代，奋进新征程，必须崇敬劳动模范，弘扬劳模精神，积极培养和树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚，激励广大劳动群众以实干笃定前行、以平凡写就伟大、以奋斗开创未来，在全面建设社会主义现代化国家的伟大征程上展示新的拼搏姿态、创造新的发展奇迹、谱写新的奋斗史诗。

时代发展离不开劳动模范，礼赞劳动模范从来都是这个时代最动人的乐章。当前，我们正处在中华民族伟大复兴的美好时代，面对浩浩荡荡的时代潮流，每个人成长发展的条件从来没有这么优越，施展才华的舞台从来没有这么广阔，梦想成真的前景从来没有这么光明，只要立足平凡岗位，汲取新知识、钻研新技术、掌握新本领，辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动，干一行、爱一行、钻一行、专一行，把自己的成长发展融入国家发展大局之中，将小我的追求融入大我的梦想之中，与祖国同成长、与时代齐奋进，就一定能够在中华民族伟大复兴中国梦的伟大征程中谱写更加精彩的劳模答卷。

这是一个弘扬劳模精神的时代

这是一个需要劳动模范的时代

劳动是人类社会进步的根本动力。人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。习近平总书记强调，各级党委和政府要高度重视技能人才工作，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路，培养更多高技能人才和大国工匠，为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。

当前，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，第二个百年奋斗目标的进军号角已经吹响，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，迫切需要一大批适应技术进步、生产方式变革和社会公共服务要求的工人阶级和广大劳动群众，需要他们胸怀“国之大者、国之大要、国之大事、国之大计”，大力发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，在自己的行业领域执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越，以自己的模范行为团结带领广大劳动群众，以担当的方式挑起时代重任，以奋斗的方式砥砺前行，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

这是一个产生劳动模范的时代

劳动者素质对一个国家、一个民族的发展至关重要。劳动模范不仅是国家栋梁、民族先锋、社会楷模、行业翘楚，也是我们身边可爱可敬、可亲可感的榜样典型。习近平总书记强调，劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神，让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。

社会主义是干出来的，新时代是奋斗



2015年4月28日，安徽省合肥市瑶海区红光街道化南社区，来自合肥学院艺术系的学生正在为辖区黄名君（右一）等劳动模范画像。在五一劳动节来临之际，合肥市瑶海区红光街道举行践行社会主义核心价值观（敬业）主题活动，大学生们通过手中的画笔为43名劳动模范代表创作画像，以此讴歌劳模风采，弘扬劳模精神。

## 择一事忠一生 铸就时代精神画卷

中青报 中青网见习记者 韩 颢



1964年12月26日，是毛泽东71岁生日。这一天，著名科学家钱学森、知识青年董加耕、大庆铁人王进喜等一行人第一次走进中南海。

这是毛泽东第一次、也是最后一次公开办生日宴会，他用自己的稿费招待劳动模范。散席前，毛泽东给在座劳模每人一个苹果，并一一握手告别。这一幕饱含着毛泽东对劳动人民的深厚情谊。

我们党和国家历来高度重视评选表彰劳动模范，从1950年至今先后召开16次表彰大会，表彰全国劳动模范和先进工作者超3亿人次。

70年来，党带领广大人民群众用劳动创造历史，形成了一部爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神发展史，深深植根于中华儿女的血脉精髓，在共产党人的精神谱系中，铸就了一幅幅光照千秋的时代精神画卷，树立起一座座劳模精神标杆。

### 开国劳模 苦干实干 挺起新中国脊梁

利落的短发、饱满的精神，开着一台东方红拖拉机。2020年1月14日，第三套人民币1元纸币正面的拖拉机手原型梁军在哈尔滨逝世，享年90岁。她是新中国第一批全国劳动模范，被称为“开国劳模”。

1947年，17岁的梁军摆脱了重农轻商的命运，进入萌芽乡村师范学校学习。学校要搞机械化，梁军积极主动报名，成为培训班70多名学员中唯一一位女性。在广阔的原野里，梁军忘我地耕耘拓荒，为国家建设尽情挥洒汗水。1元纸币上她开着拖拉机的飒爽英姿定格了一个时代的记忆。

新中国成立之初，百废待兴，正是这样一批“开国劳模”，以一股舍我其谁的冲天干劲，在各行各业奋勇争先、苦干实

干，挺起新中国的脊梁。

大庆油田，是党的大庆油田，全国人民的大庆油田；我们国家有一个大庆，还仅仅是不够啊，要艰苦奋斗一辈子，要当一辈子老黄牛！今年五一劳动节之际，媒体视频中首次公开了铁人王进喜1966年2月在全国工业工作会议上的一段讲话原声，至今撼人心魄。

宁可少活20年，拼命也要拿下大油田。铁人王进喜率领1205钻井队艰苦创业，打出了大庆第一口油井，并创造了年进尺10万米的世界钻井纪录，展现了石油工人的无畏气概。

光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。2009年9月，在由中华全国总工会举办的时代领跑者——新中国成立以来最具影响的劳动模范评选活动中，梁军、王进喜、马恒昌、袁隆平等60名劳模成为公众心中新中国成立以来最具影响的劳动模范。

### 大爱无言 为国为民 甘于奉献

2005年10月19日，瑞士伯尔尼万国邮联理事大会上，来自中国四川木里县的基层乡邮员王顺友，出现在全球84国邮政高层领导者视野中，这是国际邮联打破131年的规定，首次邀请基层邮递员。

木里县全境平均海拔3100米。20多年来，王顺友一个人、一匹马，翻山越岭，踏遍坎坷，与孤独寂寞为伴，在雪域高原跋涉了26万公里，每年投递报纸8000多份，包裹600多件，投递准确率达100%。他被誉为中国邮马班邮路的忠诚信使，用脚步丈量绵绵青山，用真情连接大山内外的亲情、友情，在他心中，为人民服务不算苦。

2021年5月30日，56岁的王顺友因病逝世。他先后荣获全国五一劳动奖章、全国劳动模范、全国优秀共产党员、最美奋斗者等荣誉称号。

从杂交水稻之父袁隆平，到不辱使命战疫出征的钟南山；从知识工人邓建军，到白衣圣人吴登云，无数劳模生动诠释了胸怀天下、为国为民、披肝沥胆、甘于奉献的精神品格。

择一事、忠一生、固为重、家为轻，这是对劳模精神最好的诠释。2020年，中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司特级技师、高级工程师洪家光荣获全国劳动模范荣誉称号。有着“中国第一车工”盛誉的他，难忘颁奖一幕时的激动心情，习近平总书记亲自为我颁奖，这是对产业工人的最大肯定。我一直牢记总书记的殷殷嘱托，努力创新创造，作出新的贡献。

### 在平凡岗位上发热发光

以前，我认为要做一些惊天动地的事

才称得上是劳模。2020年度全国劳动模范、中建二局三公司华东分公司副总经理李纲笑言。

2019年3月，李纲赴任南京华能双子座EPC项目指挥长。该项目地下构造带断裂，为工程施工带来了巨大挑战。李纲迎难而上，最终，他带领团队实现91天完成95幅地连墙的施工进度，刷新了华东区域超深地连墙施工的新纪录，为长江生态保护贡献了才智。

从初入茅庐的实习技术员到全国劳动模范获得者，李纲深知，在平凡的岗位上精益求精，用工匠精神做好每一件事情，正是发挥劳模示范引领作用的价值所在。

迈步新时代，一批批年轻的劳动模范走上舞台，以创业、创造、创新的熱情与激情，书写了奋斗的青春最美丽的时代篇章。

人有了病会去看大夫，油井有了病就要找修井工。全国劳动模范、中国石油大庆油田第十采油厂井下作业大队高级技师杨义兴，一年中有三分之二的时间都泡在野外现场，研发的修井工具，有31件获得国家专利，有50多件拥有自主知识产权。

每次野外作业，杨义兴要对地表3000多米以下的井筒进行故障分析，在直径12.4厘米的采油井口为故障油井做手术，先后有300多口油井在他手中起死回生。杨义兴坦言，想要练就一手绝活，没有什么捷径，唯有大胆创新，奋斗不止。工作以来，他读书笔记写了40多万字，钳具结构图画了几万张。

在他看来，劳模精神就是在平凡的岗位上把工作做到极致，不断迈向新境界、新高度、新水平。

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。2020年11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行，习近平总书记的这句话久久回响。



通用技术集团马恒昌小组第十八任组长马兵（左二）带领小组成员攻克技术难关。

中青报 中青网见习记者 韩 颢

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会现场，精神抖擞的马兵身着蓝色工装，佩戴着沉甸甸的全国劳动模范奖章，捧着全班组的兄弟与爷爷的合照。

45岁的马兵是“开国劳模”最美奋斗

者马恒昌的孙子，现任通用技术集团齐齐哈尔二机床（集团）有限责任公司马恒昌小组组长。马恒昌小组是一个英雄集体，在上世纪50年代闻名全国，带头完成了一批批军工生产任务，号召全国职工开展劳动竞赛，带动生产率成倍增长。

70余年过去了，马恒昌小组始终保持着敢打硬仗、甘挑重担、勇于创新的奋斗者精神，成为全国机械工业战线上的排头兵。马兵手中接过的，是第18任接力棒。2010年，他凭借不懈努力，获得了和爷爷一样的荣誉——全国劳动模范称号。

马恒昌小组原是沈阳第五机器厂的一个小组。1948年11月，沈阳刚解放，在敌机不断轰炸的情况下，工人们奋不顾身地

完成一批批军工生产任务，他们还带头向全厂职工倡议开展红五月劳动竞赛。1949年4月28日，这个组被正式命名为“马恒昌小组”，马恒昌任组长。从此，马恒昌小组成为全国工业战线的一面旗帜。

1950年9月，新中国成立以来第一次全国工农劳动模范代表会议隆重开幕。马恒昌小组被评为全国劳动模范小组，生产战线上的模范，这是新中国成立以来，第一次以个人名字命名的先进班组，马恒昌本人被评为全国劳动模范，成为“开国劳模”。

像爷爷一样刻苦学习、钻研技术，像爷爷一样做一名优秀的工人，成为马兵的信念与追求。

## 喊破嗓子，不如做出样子 马恒昌小组的座右铭沿续至今 爷爷，60年后我也成了你

马兵对爷爷的工作感兴趣，源于童年时期受到的一次训斥。那天，爷爷马恒昌出差回来，出于好奇，马兵偷偷地翻开了爷爷的包，而里面仅有一个铁片和一个铁块。顽皮的他拿着两块铁疙瘩，去院里挖土，结果爷爷大发雷霆，这是工具和量具，不是玩具！当时的马兵，并不理解那些工具对爷爷的意义。

马兵长大了，从技校毕业，被分配到齐齐哈尔二机床厂当钳工。马恒昌的孙子竟然是烧锅炉的，真给马恒昌丢人。这些议论刺痛了马兵的自尊心。

我一定要干出个样儿来！可是，马兵在1997年下岗了。3年多的下岗经历，让他体会到生活艰辛和知识匮乏的痛感。随

后，他参加了成人高考，拿到了机械制造大专和经济管理本科学位。

2000年年初，机床市场好转，企业有了转机，马兵和其他部分下岗工人被召回厂里上班。这次回归，马兵被安排在马恒昌小组一墙之隔的曲型工段钳工班组。仿佛有一股无形的动力，经过4年刻苦努力，2004年8月，马兵正式成为马恒昌小组的一员。

那一刻，马兵忽然明白了，儿时偷偷拿来玩弄的铁疙瘩，就是爷爷的宝贝疙瘩，倾注着一位老产业工人爱岗敬业的深切情感。

为适应企业跨越发展的需要，2005年，齐齐哈尔二机床厂引进第一台数控机床，马兵成为指定操作人。为了完成任务，他白

天上班，晚上去夜大，夜以继日地学习数控车床理论知识和技术，理论联系生产实际，不到一个月，就基本掌握了操作方法。

近几年，班组为公司输送了11名技术骨干。马兵锐意创新，先后提出30余项合理化建议、搞技术革新20余项，为企业创造经济效益200余万元。

遇到艰巨的生产任务，有时我也会抱怨，为什么难的活儿总交给我干？但是，一抬头，就能看到厂区正前方挂着的爷爷和毛主席握手的照片。马兵说，我要在各个生产岗位上作出表率，因为我是马恒昌的孙子，不能给爷爷丢脸！

喊破嗓子，不如做出样子，这是马恒昌经常说的话，作为马恒昌小组的座右铭一直沿用至今。

如今，马恒昌小组的生产技术和所用的生产设备，已经远远超过上世纪50年代的水平。虽然爷爷两代人所处的时代不同，但在他们身上，烙印着共同深沉的家国情怀，流淌着永创一流的精神血脉。